

让非遗楚香走进大众生活

徐州艺术馆大众艺术创新中心·一湖月雅集空间迎来首场活动

本报讯(记者 李立晨 实习生 胡子扬 吕竞文)7月10日下午,伴随着草木清香飘荡,“香凝福字 雅韵悠长”非遗楚香手作“福”字香活动在艺术馆一楼举办。

作为“徐州艺术馆大众艺术创新中心·一湖月雅集空间”的“开篇之作”,这场融合传统技艺与现代审美的体验活动吸引了众多市民参与,传统香道的千年韵味在雅集空间里悄然绽放。

活动开始前,参与者围坐在案桌前,仔细观察案台上的天然香粉、福字模具等制香材料。“这香粉里有丁香、香茅等十余种天然草本,既能安神,又贴合当下时节的养生需求。”在非遗楚香第六代传承人、一景丽香创始人韩红兰的指导下,大家将亲手调制的香泥按压进福字模具里,再轻压脱模,感受非遗楚香的匠心传承。

“第一次接触非遗制香,发现每一道工序都充满仪式感。”市民刘女士举着刚脱模的“福”字香笑道,“这香能安



大家亲手制作“福”字香,感受非遗楚香的魅力。实习生 吕竞文 摄

神健脾,做好带回家既能当装饰,又能慢慢品香,太有意义了。”在30分钟的制作过程中,原本松散的香粉在大家的指

尖化为形态饱满的“福”字香,并摆满了案台,空气中满是自然的芬芳。

活动结束后,市民戴女士带着孩子

在雅集空间内陈列的著名画家喻继高的作品前驻足欣赏,她感慨地说:“雅集空间环境雅致,书画、雕塑作品与奇石的陈列增添了东方美学韵味,我们沉浸其中,不仅能体验非遗技艺,还感受到了传统艺术的魅力。”

徐州艺术馆大众艺术创新中心·一湖月雅集空间以“汉风雅韵,艺聚彭城”为定位,融合传统雅集与现代审美,立足徐州本土文化,面向公众开放,打造集文化体验、艺术交流、社群互动于一体的高品质文化艺术生活空间。

“从自然博物馆到雅集空间,艺术馆正以更开放的姿态拥抱大众。”徐州艺术馆运营总监柳喜峰在活动后介绍,雅集空间不仅是文化展示窗口,更是连接传统与现代、艺术与生活的桥梁。接下来,雅集空间还将推出茶道、非遗手作、小型音乐会等多场活动,并联合更多非遗传承人与艺术家,持续丰富文化内容供给,让传统美学走进人们的日常生活。

盛夏七月,热浪袭来,却挡不住孩子们探索世界的热情。今年暑假,翟山街道花语社区举办了暑期托管班,为社区内众多职工家庭切实解决了暑期子女看护难题。7月11日,花语社区联合泉山团区委和翟山街道团工委、关工委精心组织了一场别开生面的“行走的课堂”,带领“花样暑期”,“益童”成长”暑期托管班的孩子们走进江苏拓普科技控股有限公司,近距离感受科技创新的澎湃力量,并前往徐州市泉山区凤凰山消防救援站,感受烈火英雄的使命担当。

走进江苏拓普科技控股有限公司现代化的展厅,仿佛踏入了一座未来能源与智能制造的微缩王国,孩子们的好奇心瞬间被点燃。展厅内陈列的128项专利证书,展示着企业的创新实力。来到了星际空间体验馆,孩子们体验了星际飞碟、星际之塔、星际旋风、星际勇士、星际战舰等,大家在模拟驾驶舱内“穿梭”于星辰之间,在互动操作中感受科技与航天的奇妙融合。

在凤凰山消防救援站,鲜红的消防车整齐列队,在阳光下熠熠生辉。消防员们打开车门,向孩子们展示车内“百宝箱”般的救援装备:高压水枪、液压破拆工具组、生命探测仪、防火隔热服……每一件装备都承载着希望。“哇,消防车原来有这么多秘密武器!”孩子们围着消防车,眼中充满新奇与崇拜。

随着一场模拟救援演练的开展,消防员们如离弦之箭般冲出,甩开水带、连接接口、架设水枪,动作迅猛精准,一气呵成。强大的水龙化作银色巨龙,直扑模拟火点,水雾中映出一道小小的彩虹。紧接着,一台消防侦察机器人灵活地驶入模拟的浓烟区域,避开障碍,精准定位并扑灭“火源”。“现在我们知道了,英雄不止是在动画片里!”孩子们看得目不转睛,现场掌声雷动。消防安全知识从书页“跳”进现场,把“注意防火”烙成了小脑袋瓜里的自动程序。

一艘能穿越星海的“飞船”,一条能灭火的“水龙”,这个夏天,孩子们接触到了让他们难忘的“超能力装备”。这场“行走的课堂”,如同两颗奇妙的种子,深深植入孩子们的心田。这两颗种子一颗叫“科技梦”,一颗叫“安全感”,它们共同编织成这个夏天最鲜活的记忆,将伴随着孩子们的成长,并在未来绽放光芒。

驾「星际飞船」穿越星海

翟山街道花语社区的暑期托管班「开挂」了

本报记者 孙亚妮 通讯员 王宇

“老铁”们集合!睢宁“守艺人”大赛开闸

糖画、剪纸、杂技通用来比拼

本报讯(记者 武佩剑 通讯员 吴雯)为弘扬优秀传统文化,挖掘和展示县域内丰富的非遗资源,提高传承人创作热情,激发人民群众对非遗的关注和对地方文化的认同感,促进非遗的保护传承、文旅融合及文化创意产业创新发展,近日,2025年睢宁县“守艺人”非遗技艺大赛正式启动。

据了解,本次大赛以“匠心守艺·时代非遗”为主题,由睢宁县委宣传部、睢宁县精神文明建设办公室、睢宁县文体广旅局等单位联合主办。赛事共设置3个组别,涵盖丰富的非遗门类,其中,传统技艺类包括编制技艺、扎制技艺、铁器等制作技艺及食品

加工技艺等,传统美术类包含套色版画、烙铁画、传统国画、糖画、花鸟字、剪纸、门楣吊联与碑刻、木雕、泥面塑等,表演艺术类则主要涉及传统音乐、传统民俗舞蹈、传统戏剧曲艺、传统杂技等。

本次大赛参赛范围广泛,睢宁县范围内的非遗传承人、社会文艺团队、民间艺人、非遗类生产企业、职业院校师生等均可报名参赛。评审工作将围绕技艺纯熟度(40%)、文化内涵表达(30%)、创新性实用性(30%)三大标准展开,既注重体现非遗核心技艺,也鼓励在传统基础上进行创新设计,挖掘具有创新点和产业潜力的作品。

奖项设置方面,每组别各设金匠奖2名、银匠奖3名、铜匠奖5名,优秀组织奖若干,颁发获奖证书。根据报名参赛作品情况,允许奖项空缺。

参赛办法如下:参赛单位和人员需提供参赛视频,其中,表演艺术类需提供近两年完整表演视频;传统技艺类和传统美术类除提供制作过程视频(时长控制在5分钟以内,可适当剪辑)外,尽可能提供实物作品(赛后退回),专家评审团将依据这些材料集中筛选评奖。参赛选手须保证作品和技艺的原创性与真实性,若存在抄袭、剽窃、冒名顶替等行为,将立即取消参赛资格并追究相关法律责任。大赛将于8月份举办优秀作品展

演暨颁奖仪式。有意参赛者请填写报名表,于7月30日18时前将报名表、参赛视频发送至邮箱 wmb88907512@163.com,实物作品报送至睢宁县新时代文明实践中心,联系人吴雯,联系电话 15862228758。

与历史对话,与时代共鸣,非遗以“正青春”的姿态迸发出无限可能。此次大赛的举办不仅是对睢宁非遗资源的一次集中梳理,更将通过奖项激励、展演传播等方式,进一步拉近非遗与大众的距离,让更多人感受到传统技艺的温度与文化底蕴,也为睢宁文旅融合与文化产业搭建起交流展示的平台。

■基层人大之声

本报讯(记者 张瑾 实习生 王艺宁)炎炎夏日,骄阳似火;风雨交加,无处可避……这些水上路众多公交乘客的心头难事、居民出行痛点都已成为过去式。经过大龙湖街道人大代表的积极推动,丽水路上的公交站遮阳棚目前已全部安装到位,为往来居民撑起了一片安全、舒适的候车空间,成为街头一道道亮丽的便民风景线。

丽水路作为中锐星尚城和汉源国际华城的一条东西向的主要干道,是周边小区居民出行的重要交通线,公交出行需求量大。站台设施的缺失直接影响着众多居民的日常通勤和生活便利,许多市民反映:“等个公交车,夏天晒得发晕,雨天淋得透心凉,真希望能有个遮阳挡雨的地方!”

民有所呼,必有回应。听到群众的反映后,云龙区人大代表、新元社区党支部书记张从岩迅速将群众这一“急难愁盼”纳入重点履职清单,及时与公交工程部取得联系,并多次实地勘察,形成详实的调研报告和代表建议向有关方面反映,力促项目落地。

“我们通过实地考察,决定在丽水路公交站安装相关设施,并以最快速度确定施工方案,加快施工进度,只用了15个工作日就完成建设。”张从岩介绍,“新建的公交候车亭顶部采用不透光的遮阳

云龙区人大大龙湖街道工委推动“关键小事”变“暖心实事”

夏日小凉亭撑起民生大幸福



丽水路上的公交站安装了遮阳棚。受访单位 供图

材料,可以起到很好的遮阳效果。遮阳棚下设置了座椅,方便老幼及携带重物的乘客休息。”

从倾听民声到形成建议,从跟踪督办

到协调施工,人大代表们的身影贯穿始终,群众纷纷称赞。

“以前夏天等车,40℃的高温下,站几分钟就汗流浹背,只能躲到远处的树

荫下,就怕错过车。现在好了,站在棚下不挨晒,还有凳子坐。人大代表真是把咱老百姓的小事放在心上。”在丽水路公交站候车的居民王大爷的话获得了老邻居的共鸣。另一位年轻的妈妈也表示:“下雨天带着孩子等车再也不用狼狈地打伞躲雨了,这个棚子装得太及时了!”

民生无小事,枝叶总关情。一座座小小的“候车凉亭”,不仅为居民提供了物理上的荫庇,也传递了人大代表心系民生的温度。它看似是“城市家具”的“微更新”,实则是关乎群众获得感、幸福感的“大提升”。

云龙区人大代表、人大大龙湖街道工委主任孟庆智表示:“丽水路公交站遮阳设施的建成,是人大大龙湖街道工委深化‘我为群众办实事’的生动缩影。人大大龙湖街道工委将继续当好群众的‘贴心人’和‘代言人’,持续聚焦群众身边急难愁盼,推动更多‘关键小事’变成提升居民幸福感的‘暖心实事’,让民生服务更有温度、更有质感。”

老小区“改”出新幸福

(上接 01 版)

“石磊小区得名于石磊巷,旧称‘石拉巷’,指遍地都是石头。”蒋静对记者说,改造中融入了这一意象,并与邻近的户部山古建筑呼

■记者手记

“嵌入式”服务让社区更有温度

走在焕然一新的石磊小区,最让人惊喜不仅是崭新的外立面和规整的车位,更有那嵌入居民楼下的“烟火气”与“幸福感”。

社区食堂里,飘散的家常菜香,解决的不仅是“一顿饭”的问题,更是老人每日的安心与暖意。卫生诊所内,医生对八旬老人的细细叮嘱和对病情的及时干预,让“家门口看病”从宣传语变成了触手可及的安全感。那洒满阳光的城市书房,正悄然将文化滋养融入日常。

石磊小区的改造,就像一位高明

的“内科医生”,将助餐、医疗、文化

等现代城市服务功能,以“嵌入式”的方式精准“植入”老旧小区的身体。这种“植入”不是生硬的嫁接,而是充分考量了居民的需求,保留了邻里守望的温情。

小区今日的“新生”,正是通过这种“嵌入式”的服务创新,在保留老社区历史记忆和人情味的同时,为其注入了坚实的现代生活支撑,让“老地方”真正成为居民可依赖、有温度的“新家园”。这或许正是城市更新最具人文关怀的方向——让改变,真正服务于生活在此的人。

视觉

SHI JUE · XU ZHOU

徐州

视觉徐州能干啥?

- **区域影像资源库:**
海量高清图、视频随便薅!从云龙湖落日落到户部山早点,你要的徐州味儿这儿全有。正版?那必须的!
- **摄影师 ATM 机:**
拍的照片能换钱你敢信?注册图商躺赚版权费,妈妈再也不用担心我买镜头吃土了
- **摄影入坑俱乐部:**
定期搞搞“神仙打架”摄影赛,获奖作品能上墙(展览)。还能听大佬们聊心得……
- **城市形象造型师:**
政府企业想拍宣传片?有专业团队接活儿!从无人机航拍到 VR 全景,让徐州颜值卷起来~

扫码进入

规模大、资料丰富、检索方便
徐州本地**视觉产品数据库**
提供海量**优质正版图片、视频素材**及**个性化定制服务**
融合**数字版权交易与服务**的专业平台